

Eduard SÎRBU  
magistru în drept

## Responsabil financiar în cazul contractelor de leasing internațional

**ÎNTREBARE:** Sîntem o companie financiară de credit și participăm la încheierea contractelor de leasing internațional în calitate de creditor finanțator, adică finanțăm producătorii autohtoni la procurarea în străinătate a unui echipament de producție modern, conform ultimelor cerințe tehnologice. În conformitate cu prevederile Legii cu privire la reglementarea repatrierii de mijloace bănești, mărfuri și servicii provenite din tranzacțiile economice externe, noi sîntem responsabili de repatrierea mijloacelor bănești. În această calitate și în calitate de creditor finanțator noi trebuie să figurăm în declarația vamală de import al mărfurilor procurate în leasing ca responsabil financiar (rubrica 9 din declarație). În acest caz beneficiarul devine declarant (rubrica 14 din declarație).

La 29 iulie 2005 Serviciul Vamal a modificat normele de completare a declarațiilor vamale, conform cărora responsabil financiar este persoana responsabilă de achitarea impozitelor care în cazul nostru este beneficiar. Vama Leușeni a refuzat să califice compania noastră ca responsabil financiar, ceea ce contravine legii menționate mai sus. S-a procedat corect în acest caz sau nu?

**RĂSPUNS:** Biroul vamal Leușeni a interpretat incorect prevederile **Ordinului Serviciului Vamal nr. 168-O din 29.07.2005**, potrivit cărora noțiunea de responsabil financiar nu s-a schimbat. Persoana responsabilă financiar rămîne subiect al antreprenoriatului înregistrat în Republica Moldova, *care a încheiat contractul de export sau de import al mărfurilor și în cazurile de scoatere a mărfurilor din țară se va achita pentru marfa în cauză, iar pentru cazurile de introducere a mărfurilor va efectua achitățile conform prevederilor contractuale.*

Totodată, în alineatul doi din **Normele tehnice privind imprimarea, utilizarea și completarea declarației vamale în detaliu**, care se referă la responsabilul financiar, se precizează că această persoană este contribuabilul - subiect al impunerii care, conform legislației fiscale, este obligat să calculeze și/sau să achite la buget orice impozite sau taxe, inclusiv drepturile de import.

În acest context, creditorul finanțator din contractele de leasing internațional poate apărea în calitate de responsabil financiar (rubrica 9 din *declarația vamală în detaliu*), urmînd să achite direct sau indirect (cu utilizarea registrelor de plată) drepturile de import.